
Referat af bestyrelsesmøde i DOF Sønderjylland 

Bestyrelsesmødet holdt: Dato 9.4.2024 Hos: Sønderborg Kaserne (OASs lokaler) 

Adresse: Gerlachsgade 5, 6400 Sønderborg 

Referatet er skrevet d: 10.4.2024: Referent: Jørn Ordstyrer: Ole 

Deltagere: Gert, Bjarne, Jesper, Jan, Jørn, Maiken, Morten, Ole, Wilhelm, Bonni, Else og Karen 

Fraværende: Esben og Viggo. 

 

1. Godkendelse af dagsorden: Dagsordenen blev godkendt. 

2. Formandens meddelelser 

a. Foredrag med ChrisƟan Hjorth mandag d 18. marts.  

32 havde Ɵlmeldt sig. Et fint foredrag, hvor deltagerne bemærkede at udviklingen er gået i 
retning af, at DOF er kommet mere med i de besluƩende organer. 

b. Repræsentantskabsmødet 2024 i april: 

Gert vil i sin formandsberetning omtale engfugleprojektet, projektet med opsætning af 
kasser Ɵl stor skallesluger, det kommende digesvaleprojekt og fotosagen, hvor Panurus 
brugte et billede hentet fra internet. 

Endvidere blev afdelingens deltagere bedt om på repræsentantskabsmødet at gøre 
opmærksom på, at det er vigƟgt med overordnede planer for det åbne land: hvor skal der 
være natur, hvad skal der være landbrug og hvor skal arealet anvendes Ɵl andre formål som 
råstofudvinding, opsætning af vindmøller, opsætning af solceller, byudvikling og anlæg af 
veje. 

Forårets repræsentantskabsmøde i 2025 bliver i dagene 26-27. april, hvor hovedbestyrelsen 
allerede mødes den 25. april. DeƩe møde skal holdes i Sønderjylland. 

Gert får styr på hvor mange der deltager og skal have overnatning i dagene 25-27. april og 
hvor mange der kun skal have overnatning i dagene 26-27. april. HereŌer vil Bonni aŌale 
Ɵngene med Skærbækcentret. 

c. Oplæg Ɵl beskrivelse af bestyrelsesarbejdet:  ligger på hjemmesiden 

d. Rømø-sag:  

Den lodsejer der bare havde udvidet uden Ɵlladelse er blevet idømt en bøde på kr. 10.000 og 
bedt om at rydde op. 

e. Fremvisning af den fastlagte årsplan for bestyrelsesmøder  

Der henvises Ɵl pkt. 9. 

 

 



f. Draved Skov 

Projektet med registrering af ynglefugle i Draved skov er blevet udsat Ɵl 2025, hvor det vil 
indgå i et landsdækkende projekt. 

g. Hegn kysƞugle på Rømø: 

Den 6. april 2024 indhegnede 12 personer et område på 300 m x 150 m. på Rømø af hensyn 
Ɵl præstekraver og dværgterner. DeƩe er noget bl.a. den hvidbrystede præstekrave nyder 
godt af, så landets bestand af ynglepar i 2023 var på ca. 150 par. Det højeste antal i mange år. 
De yngler på Rømø, Fanø og i Margrethekog. 

h. Bysvale 

Vi er posiƟve overfor at sponsorere kr. 1.000-2.000 Ɵl bysvalereder, hvis naturvejleder 
Tonnesen i Tønder kommune får bygget en mur i Tøndermarsken Ɵl erstatning for en gammel 
bygning, der er revet ned. Der ynglede der Ɵdligere bysvaler. 

i. Repræsentanter naƟonalpark Draved Skov  

  Wilhelm og Karen er blevet indsƟllet. 

3. Evaluering generalforsamlingen 

a. PR og reklame generelt. Hvordan får vi mere Ɵlmeldinger Ɵl vores arrangementer?  

Overordnet er vi godt Ɵlfreds med den store opbakning, der er Ɵl generalforsamlingen, så vi 
holder fast i vores måde at annoncere på. 

4. Medie og kommunikaƟon 

a. Kopisagen (Gert) 

I 2018 bragte Panurus et billede, som var blevet hentet fra internet. DeƩe gjorde Copyright 
Agent os opmærksomme på, hvilket betød at vi måƩe betale en afgiŌ på kr. 5.700. Da 
Panurus var et blad for både DOF og OAS har OAS betalt kr. 1.750 heraf. 

b. Hjemmeside – hvor meget skal der gemmes? (Maiken) 

Billeder er blevet sleƩet. 

Gemmes skal: Referater af bestyrelsesmøder og generalforsamlinger, årsberetninger, 
handleplaner, vedtægter, regnskaber og budgeƩer, månedens fugl, nyhedsbreve og arƟkler. 

c. Facebook 

Facebook fungerer godt og kører videre med Elisabeth Bech som hovedadministrator. 

d. Fildeling – arkiv. 

Maiken har fået koden herƟl. 

Der må ikke laves nye mapper. 



Gemmes her skal referater fra bestyrelsesmøder og generalforsamlinger, årsberetninger, 
handleplaner, regnskaber og budgeƩer, rapport fra engfugleprojektet, referater fra 
naturpoliƟske møder mv.  

e. Instagram, Google (Drev, kalender) (Maiken): Intet nyt 

5. Ansvar, opgaver og roller i bestyrelsen 

a. Opdateret tabel fra Ole  

Ole gennemgik tabellen og fik bestyrelsens reƩelser og Ɵlføjelser. Ole sender en revideret 
tabel ud Ɵl resten af bestyrelsen. 

6. Status på kurser 

a. Fuglekursus med Jens Erik Sørensen – nok Ɵlmeldte? Var det godt? (Wilhelm) 

Der er 12 betalende deltagere på fuglestemmerkurset, hvorved projektet kommer Ɵl at give 
DOF Sønderjylland et lille overskud. Kursusrækken er ikke afsluƩet og kurset kan hereŌer 
evalueres. 

7. Status på projekter 

a. Input fra inddragelsesmødet NaƟonalpark Vadehavet Klægager (Jesper) 

Der er ikke noget nyt. 

b. Digesvaleprojektet. Jan og Maiken arbejder på projektet. Feltarbejdet kommer Ɵl at foregå 
i juni-juli 

8. Bordet rundt (status på opgaver, møder, Ɵltag ...) 

a. Det grønne råd. Noget nyt siden sidst?  

Bjarne skal Ɵl møde i den kommende uge i det grønne råde i Sønderborg kommune og vil 
kæmpe for begrænset adgang for Kite- og vindsurfere i områder med mange fugle. 

Karen skal Ɵl møde i det grønne råd i Haderslev kommune også i næste uge. Her er DOF nu 
igen kommet ind på lige fod med DN og FriluŌsrådet. 7 pladser Ɵl landbrugsrepræsentanter i 
det grønne råd er blevet reduceret Ɵl en plads i forbindelse med fusion af 
landbrugsorganisaƟoner i Spiras.  

I det grønne råd i Haderslev skal lavbundsarealer udpeges. Kastrup enge kan give et problem i 
forhold Ɵl FlyvestaƟon Skrydstrup. 

Jesper, Wilhelm og Karen sæƩer sig sammen og får klædt Karen godt på Ɵl mødet. 

b. Årsmødet i friluŌsrådet Sønderjylland Øst (Ole, Jørn, Morten) 

Stefan Stürup som sidder i DOFs hovedbetyrelse som næsƞormand sidder også i 
FriluŌsrådets bestyrelse som næsƞormand. 

 

 



c. Jordvejsspoƫng (Jørn) 

DOF ønsker ikke at stå som medarrangører af et event den 2. juni 2024, som Jordvejsspoƫng 
aĬolder fra Nørskovgård i Haderslev. 

d. ArƟkel om ørneklubben:  

Den skriver Ole på. 

e. DOF-udflugt Kragelundmose  

Begivenheden finder sted den 8. maj 2024 kl. 17. Ifølge Wilhelm er der i alt 15 deltagere fra 
DOF Sønderjyllands og DOF Sydvests bestyrelse. 

Deltagerne finder selv ud af samkørsel. 

9. Næste bestyrelsesmøder 

 Den 4. juni 2024 udendørs ved Tørning Mølle kl. 19 

 Den 10. september 2024 Rudbølvej 4b Rudbøl kl. 19. Morten står for forplejning. 

10. Eventuelt 

 Intet. 


